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През 2012 г. по време на своето посещение в Чикаго при среща с българската общност
президентът Росен Плевнелиев заяви,  че най-голямото предателство в българската
история е опитът на комунистическата власт, начело с Тодор Живков, България да стане
16-та република на СССР през 1963 г.

  

Малко известно е обаче, че предложението за „сливане” със Съветския съюз, взето на
закрит пленум от ЦК на БКП, е предшествано от две много важни събития, останали
десетилетия наред тайни за обществото. Първото събитие е, че през 1960 г. в резултат на
4-годишно управление на утвърдения на Априлския пленум през 1956 г. първи секретар
на партията Тодор Живков страната е докарана до неплатежоспособност.

  

Вторият факт е, че за да спаси поста си Живков тайно подарява българския златен
резерв на Москва. Това става, след като съветският лидер Хрушчов отказва да отпуска
повече кредити на фалиралото управление на Живков. По това време СССР е
най-големият кредитор на комунистическия режим в София.

  

Сделката със златния резерв спасява Живков, който разбира, че без изгодите на
съветската икономическа помощ той не би могъл да управлява и да се задържи на власт.
Това до голяма степен мотивира и предложението му през 1963 г. НРБ да „се слее” със
СССР.
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Светлина върху тези събития хвърля разследващият журналист Христо Христов. През
2007 г. той получава безпрецедентен достъп до най-голямото разследване в историята
на прокуратурата в България – секретно дело №4 от 1990 г. за причините за
икономическата катастрофа на управлението на БКП, обхванало периода 1958-1989 г. В
над 1200 томове той открива пълната история за продажбата на златния резерв при
първия от трите фалити на Живковото управление. Разследването на този случай е пазен
в пълна тайна, Главна прокуратура засекретява материалите по него под кодовото име:
направление „Делта – М”. Истината за нея излиза за първи път в книгата на Христов „Та
йните фалити на комунизма”
(2007).

  

В част 1 на разследването, което сайтът desebg.com публикува, се изяснява как
управлението на Тодор Живков стига до неплатежоспособност и как първия секретар на
ЦК на БКП е принуден да моли съветския лидер Хрушчов за помощ. 

      

„Не зная по какви причини, вероятно от съображения за сигурност, но преди мен
златният резерв на страната ни беше изпратен за съхранение в съветски банки. Ние
върнахме у нас това злато и забранихме износа.” Думите са на генералния секретар на
БКП Тодор Живков, казани в неговите “Мемоари”, издадени след промените в България.
Това твърдение обаче не е нищо повече от една голяма откровена лъжа. Тя цели да
прикрие истината за тайната продажба на златния резерв на България на СССР през
1960 г. Златото изобщо не е върнато, както Живков твърди, а човекът, който го дава с
еднолично решение на СССР, е самият първи секретар на БКП.

  

  

Състояние на неплатежоспособност
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Икономическото положение в комунистическа България в края на 50-те е толкова лошо,че страната е доведена до банкрут. Поради системното неизпълнение на годишнитепланове и некомпетентно управление Живков довежда страната донеплатежоспособност.  За да прикрие негативните тенденции в икономическото развитие, управлението недава гласност на задлъжнялостта й. Всички документи, свързани с валутния баланс,финансовото обезпечаване на кредитите и  платежоспособността на страната, носятгрифове „Строго поверително” и са известни единствено на малцина в партийното идържавното ръководство.  През 1960 г. външният дълг на страната достига до непосилните за това време почти 3млрд. лева. Управлението изпада в състояние, което не му позволява да изплащаполучените кредити от СССР, най-големият по това време кредитор накомунистическата власт.    Дълговете към съветските банки  Въпросът с издължаването към съветските банки, базирани в Париж и Лондон, както икъм Държавната банка в Москва, става неотложен. През април 1960 г. в строгоповерителен доклад председателят на БНБ Кирил Несторов от април 1960 г.предупреждава висшето партийно ръководство:  „Задълженията на страната в капиталистическа валута от 115 млн. долара в началото нагодината достигнаха 134 млн. в края на месец март. Ейробанк, Париж, и Московскатанародна банка, Лондон, ни уведомиха, че не са в състояние да ни предоставят новитърговски кредити, докато не намалим сумата по ползваните досега такива. Всяконеплащане може да изложи на риск двете приятелски банки, както и Държавната банкана СССР.”  В просене на валута  Несторов информира още, че въпреки срещите с ръководителите на държавните банкина Чехословакия, Полша, ГДР и Унгария не е успяла да получи спасителни кредитиосвен 10 млн. долара, които към април 1960 г. вече са били изразходвани.  

БНБ прави и усилия да получи 2 млн. долара от банки от ФРГ, но за кратък срок от тримесеца. „Други финансови кредити от капиталистически банки не се очертават”,заключава председателят на БНБ.  Той подчертава, че партийното ръководство трябва да предприеме сериозни мерки загенерално разрешение на въпроса за държавните плащания във валута.  „Особено внимание следва да се обърне на Министерството на външната търговия,Държавната планова комисия и другите министерства и ведомства за силносъкращаване на вноса и увеличаване на износа срещу капиталистическа валута”, сепосочва в доклада.  БНБ предлага и други мерки, изразяващи се в съкращения и икономии на валута.Банката обаче заключава, че и „те не са в състояние да решат цялостно въпроса заплащанията ни с капиталистическите страни през тази година.  Поради това БНБ не намира друг изход от положението освен използването на златнитерезерви, които се намират на съхранение в Държавната банка на СССР”.  Хрушчов отказва кредитиране  Преди да се стигне до тайната сделка с валутния резерв Живков прави неуспешен опитда измоли от съветския ръководител Никита Хрушчов отстрочка за връщането настарите кредити и получаването на нови. Зам.-председателят на БНБ по това времепроф. Нешо Царевски разкрива:  „Спомням си, че с Кирил Несторов, председател на БНБ, изготвихме доклади – устни иписмени, до Тодор Живков и Антон Югов за тежкото валутно положение на страната иплатежния баланс. Тогава се взе решение да се направи обръщение към Хрушчов дветесъветски банки в Париж и Лондон да помогнат, като ни кредитират със западна валута.Хрушчов ни изпрати отговор в размер на една страница и с него становище на Госбанк,Москва, която доста критично се отнасяше към българската валутна политика.”  В архивите по дело №4/1990 г. за икономическата катастрофа е запазен проект написмо до първия секретар на ЦК на КПСС и председател на Министерския съвет наСССР Никита Хрушчов от Живков и Югов.  В него се посочват факти за кризисното финансово състояние, които старателно сакрити от българското общество, а именно, че „планът за износ в капиталистическитестрани през 1959 г. беше изпълнен само 54,6 процента. Това доведе до сериозен разривв платежния баланс с капиталистическите страни.   В края на 1959 г. общата сума на нашите задължения достигна 115 млн. долара. Порадилипса на валутен резерв нашите задължения в края на първото тримесечие на 1960 г.достигнаха 129 млн. долара, от които 44 млн. подлежат на погасяване през вторототримесечие, а 35 млн. долара – през третото тримесечие на 1960 г.”Задълженията са следните:        -  60 млн. долара към Банк Комерсиал пур Л’Ероп дю Норд, Париж;      -  20 млн. долара към Московската народна банка, Лондон;      -  18 млн. долара към западногермански банки;      -  6 млн. долара към италиански банки;      -  25 млн. долара фирмени кредити.      Живков го удря на молба  

Живков и Югов, премиер по това време, допълват унизителната ситуация спризнанието:    „Ние си даваме пълна сметка за сериозното положение на нашите плащания, възникналоне само в резултат на обективни причини, но и поради съществени слабости на нашататърговия, и особено поради грешките, допуснати в търговията ни със страните, с коитоплащанията се извършват в конвертируема валута, където вносът на стоки не е билстрого обвързан с гарантиран износ на български стоки.”    Първият секретар на БКП и премиерът капитулират, като посочват, че въпреки взетитемерки „ние обаче не сме в състояние да посрещнем срочните погашения вкапиталистическа валута през второто и третото тримесечие на тази година.”  След отказа на Хрушчов да рефинансира българския дълг Живков изпада вбезизходица.  Тогава той еднолично решава да предложи на съветското правителство да купибългарския златен резерв, като по този начин погаси част от дълговете.  СЛЕДВА.
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